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постановка проблеми. людина як соціальне явище, 
вступаючи у процесі своєї життєдіяльності у різні міжосо-
бисті відношення, постійно вчиняє певні вчинки, проявляє 
свою активність. і за практичним спрямуванням активнос-
ті – соціальною, якщо метою є досягнення соціально зна-
чущих позитивних результатів, або антисоціальною, що 
суперечить встановленим у суспільстві вимогам, – сус-
пільство судить про громадянську зрілість особи, про її 
життєву позицію.

стан дослідження. поняття правової активності в 
юридичній літературі почало застосовуватись з 60-х років 
ХХ ст. і інтерес вчених-юристів надалі все зростав до про-
блеми правової активності особи, механізму формування 
її правомірної поведінки.

питання теорії правової активності фундаментально 
розроблялись і знайшли відображення у працях відомих 
науковців с. с. алексєєва, в. М. гор-шенєва, в. п. кази-
мірчука, д. а. керімова, в. М. кудрявцева, о. а. лукаше-
вої, М. і. Матузова, Є. в. назаренко, ю. М. оборотова, 
М. ф. орзіха, і. ф. покров-ського, п. М. рабіновича, а. р. 
ратинова, в. М. чхіквадзе, л. с. Явича та інших.

розгляд сутності соціально-правової активності ви-
кликає певні розбіжності у підходах до даної проблеми. 
одні автори досліджують даний вид активності, виводя-
чи її з правової свідомості особи, відношення до право-
вих норм і правових явищ як готовності до практичної 
діяльності у сфері застосування права. інші відносять 
соціально-правову активність до добровільної суспільно 
значимої діяльності у правовій сфері, або до діяльності, 
пов’язаної з намаганням спеціального суб’єкта до пізнан-
ня правових явищ і практичної участі у функціонуванні 
правової сфери.

але незважаючи на значний інтерес науковців до пи-
тань правової активності ще недостатньою мірою розкри-
ті усі її аспекти, які вимагають більш детального і погли-
бленого дослідження та обґрунтування. тому метою даної 
статті є з’ясування сутності та особливостей формування 
соціально-активної (правомірної) поведінки студентів в 
сучасних умовах розвитку українського суспільства.

виклад основного матеріалу. специфічна особли-
вість правової активності полягає у тому, що вона охо-
плює переважно тільки правову сферу, виникає на під-

ставі і під дією права, спрямована на його здійснення, 
слугує виразом правосвідомості і юридичної ініціативи 
особистості.

Більшість вчених трактує правову активність тільки як 
позитивну, правомірну, суспільно корисну і, відповідно, 
схвалену державою і суспільством діяльність суб’єкта у 
правовій сфері.

позитивна правова активність передбачає певний сту-
пінь компетентності суб’єкта в питаннях права, необхід-
ний рівень правової культури, поінформованості. тільки 
на цій підставі може сформуватись правильна і достатньо 
розвинута правосвідомість громадянина. правоактивна 
особа розуміє високе призначення права, його цінність, 
необхідність, місце та роль в житті суспільства. вона до-
статньо інформована про свої юридичні можливості, шу-
кає найбільш раціональні шляхи їх використання в інтер-
есах держави, суспільства, а також в особистих інтересах.

на думку ю. М. оборотова, правова активність є ка-
тегорією, яка відображає процес руху правових цінностей 
[1, с. 24].

Якщо правову активність вважати вищою формою 
правомірної поведінки, мова може йти не просто про зако-
нослухняну, але й про законоактивну (правоактивну) осо-
бистість. у цьому і визначається суть правової активності 
як особливого виду соціальної ініціативи суб’єкта.

Як вірно визначила н. в. щербакова, соціально-право-
ва активність – це суспільно корисна (позитивна), свідома, 
творча діяльність, спрямована на досягнення цілей права, 
заснована на повазі до права, визнанні високого престижу 
діяльності правових установ [2, с. 55].

відповідно соціально-правовій активності особи при-
таманні наступні характерні риси: вона є самостійним різ-
новидом правової поведінки, відмінної від усіх інших тим, 
що перевищує звичайні вимоги до поведінки суб’єкта, є 
ініціативною; це соціально корисна діяльність, яка відріз-
няється високим рівнем правової культури особи.

правова активність передбачає у структурі особи на-
ступні особливості: інформативні, які визначають харак-
тер і обсяг правових знань; ціннісно-орієнтаційні, які за-
безпечують вибір посадовою особою варіанту правової 
поведінки (ідейно-моральні якості, почуття відповідаль-
ності, повага до закону); поведінкові, тобто правові нави-
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ки, вміння, навички, установки та інші стереотипи і взірці 
правомірної поведінки [3, с. 44].

Як вірно зауважив проф. в. о. котюк, формування со-
ціально-правової активності студентської молоді – одне з 
головних завдань правового виховання. по суті, це кінце-
вий результат процесу правового виховання. Без вирішен-
ня цього завдання неможливо досягти будь-яких успіхів 
у формуванні всебічно розвиненої особи майбутніх моло-
дих спеціалістів. з цією метою необхідно формувати пра-
вові установки до соціально-активної, правомірної пове-
дінки. це означає, що у студентської молоді повинна бути 
вироблена готовність брати участь в управлінні справами 
держави, суспільства і колективу, у правотворчості; дотри-
мувати і виконувати норми права; готовність до боротьби 
з правопорушеннями і правопорушниками; до дотриман-
ня і виконання конституційних обов’язків громадян, прав 
і обов’язків студентів. крім того, у студентської молоді 
повинно бути сформованим почуття відповідальності за 
свою поведінку перед суспільством, державою і колекти-
вом [4, с. 10].

у філософській, психологічній та соціологічній літера-
турі поняття «соціалізація» в найбільш загальному значенні 
розглядається як процес соціального становлення індивіда, 
формування та розвитку його соціальної суті, яка змінюєть-
ся і розвивається разом із суспільством [5, с. 102].

сьогодення принципово змінило модель соціалізації 
особи. Механізм соціалізації більше не зводиться до того, 
що сім’я та школа виробляє норми, а молодь ці норми при-
власнює і демонструє відповідну поведінку. також втраче-
но вплив і таких традиційних інститутів соціалізації, як 
позанавчальні заклади, профспілки, армія, трудові колек-
тиви. пізнання і усвідомлення життя вже здійснюється під 
впливом інших, найбільш значимих для сучасної молоді 
факторів.

сучасні студенти активно включаються у процеси со-
ціалізації, претендуючи на роль рівноправного учасника. 
демократизація, як провідний принцип державної полі-
тики україни у сфері освіти, безумовно, створює велику 
можливість студентам займати ту або іншу позицію, появ-
ляти свою політичну і громадянську активність. інновації 
вищої школи студенти перш за все пізнають і оцінюють 
через свій правовий статус, осмислюючи свої нові права 
і обов’язки.

у наш час в соціально-економічному просторі країни, 
поряд з державою, почали діяти нові політичні, економіч-
ні, соціальні суб’єкти – політичні партії, приватний бізнес, 
інститути громадянського суспільства і при цьому замість 
загальнонародної «системи цінностей», яка б визначала 
основне спрямування розвитку держави та регіонів, стали 
оформлюватись конкуруючі між собою політико-ціннісні 
установки, які по-своєму визначають перспективи розвитку.

в. а. Бурмістров справедливо зазначає, що у зв’язку з 
докорінними змінами соціальної дійсності в україні про-
ходять складні процеси розмежування молоді [6, с. 86].

Молодь, у тому числі й студентська, як найважливіший 
соціальний та електоральний ресурс суспільства, притя-
гує сьогодні особливу увагу політиків і лідерів суспільної 
думки, які вони бажають знати, яку роль готова (чи не го-
това) грати молодь в розвитку демократії, ринкової еконо-
міки, громадянського суспільства і правової держави.

у студентів виникає бажання активніше брати участь 
у суспільному житті. соціально-активна (правомірна) 
поведінка студентів може виявлятися в різних сферах 
суспільного життя: активна діяльність у громадських 
об’єднаннях (партіях, масових рухах, спілках та організа-
ціях, добровільних спільнотах, фондах, асоціаціях тощо), 
які мають на меті сприяння функціонуванню та вдоскона-
ленню діяльності державно-правових структур, здійснен-
ня реформ, захист соціально-політичних та інших грома-
дянських прав і свобод людей; активність щодо створення 
й діяльності альтернативних (чи паралельних) громад-

ських і самодіяльних структур (територіальних громад, 
комітетів чи рад місцевого самоврядування, експертних 
громадських рад, тимчасових проблемних комісій, місце-
вих фондів тощо); активність у сфері правотворчості та 
правореалізації (участь в обговоренні та прийнятті зако-
нопроектів, у виборах та референдумах, у контролі за ді-
яльністю депутатів державних органів влади, в реалізації 
правових настанов та охороні правопорядку); самодіяльна 
активність в галузі права (ініціативні пропозиції з політи-
ко-правових питань, активна правопубліцистична діяль-
ність у засобах масової інформації, самостійна протидія 
порушенням закону тощо).

одночасно слід відмітити і причини політичної пасив-
ності частини студентів, які переважно характеризуються 
психологічними чинниками: синдром невиправданих на-
дій, коли політика не виправдовує очікувань людини, а 
тому втрачається інтерес до політики і настає період по-
літичної апатії, як однієї з форм політичного протесту; 
відсутність об’єднуючої ідеї суспільства; зниження рівня 
життя; надмірне перевантаження політичною інформаці-
єю, яка молоддю вже не сприймається; відсутність єдиної 
державної молодіжної політики тощо.

одним з мотивів правомірної поведінки можна спра-
ведливо назвати почуття громадянськості. г. а. голубєва 
зауважує, що процес виховання високої громадянськості 
особи може бути представлений як взаємодія моральної і 
правової свідомості [7, с. 109].

у чинній «загальнодержавній програмі підтримки мо-
лоді на 2004-2008 роки» зазначено, що для україни одним 
з найважливіших завдань є громадянське, національно-па-
тріотичне виховання дітей та молоді, їх залучення до со-
ціально-політичних та економічних перетворень, процесу 
інтеграції україни до світової спільноти [8]. «державна 
цільова соціальна програма «Молодь україни» на 2009-
2015 роки» також серед основних завдань визначає утвер-
дження патріотизму, духовності, моральності та форму-
вання загальнолюдських цінностей [9].

громадянське виховання тісно переплетене з мораль-
ним, патріотичним, правовим, трудовим, фізичним, розу-
мовим, сімейним вихованням. усі ці види виховання вхо-
дять до системи безперервного національного виховання, 
спрямованої на розвиток та формування громадянських 
якостей, починаючи від народження дитини і закінчуючи 
самостійним життям дорослої людини.

громадянськість – це передусім особиста причетність 
до усіх процесів, що відбувається в суспільстві, країні, 
світі. це духовно-моральна цінність, світоглядно-психо-
логічна характеристика людини, зумовлена її державною 
самоідентифікацією, усвідомленням належності до кон-
кретної країни [10, с. 11].

таким чином, громадянське виховання включає в себе 
наступні напрями: ставлення до Батьківщини, ставлення 
до інших людей, до себе. ці відносини формуються на 
основі правових і моральних норм, регулюються ними, 
тому виникає необхідність в розробці правового напряму 
виховання. важливим структурним компонентом висту-
пає розвиток національної самосвідомості студентів на 
основі своєї національної культури, мовного національно-
го середовища – їх міжнародні і міжнаціональні сторони, 
які орієнтують на формування культури взаємодій з пред-
ставниками інших націй і народностей.

вказані якості громадянськості, а також патріотизм, 
гуманізм, толерантність, взаєморозуміння, благодійність, 
суспільна активність та ініціативність, повага до консти-
туції україни та законів нашої держави тощо – є підґрун-
тям формування свідомого громадянина-українця, що та-
кож є одним із завдань вищої школи.

нині навчально-виховний процес внз переважно зорі-
єнтований на формування професійних якостей майбутніх 
фахівців і достатньою мірою ще не сприяє вихованню в 
них громадянського обов’язку, громадянської позиції, па-
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тріотизму в цілому. на жаль, у системі ціннісних орієн-
тацій студентів патріотизм і національна гідність займає 
одне з останніх місць. це означає, що система формуван-
ня патріотичних якостей особистості студента в сучасних 
умовах потребує суттєвого оновлення.

у вирішенні питання формування громадянськості 
можна виділити декілька взаємопов’язаних аспекти: 1) 
освітній та 2) формування активної соціальної позиції че-
рез безпосередню участь студентів в діяльності тих або ін-
ших об’єднань, організацій і, перш за все, у самоуправлінні.

висновки. підсумовуючи, слід сказати, що соціально-
активна правова поведінка – це добровільна свідома діяль-
ність, яка виявляється в інтересі до права, повазі до нього, 
визнанні високого престижу діяльності правоохоронних 
закладів; вона пов’язана з пошуком найбільш ефективних 
шляхів використання своїх громадянських обов’язків.

правове навчання і виховання повинні сприяти станов-
ленню особистості студента. вказане означає, що студен-
ти мають не тільки одержувати правову інформацію, не 
тільки ознайомлюватись зі своїми правами і обов’язками, 
а й свідомо застосовувати отримані знання відповідно до 
конкретного виду діяльності.

соціально-активна (правомірна) поведінка студентів 
може виявлятись в активній діяльності при вирішенні ба-
гатьох важливих державних і суспільних питань: участі 
у підготовці і проведенні виборів депутатського корпусу, 
всенародного обговорення законопроектів, вирішення пи-
тань місцевого значення, створення громадських організа-
цій, проведення референдумів, тощо.

одне з головних завдань вищої школи – формувати 
громадянина, навчити його приймати обґрунтоване рішен-
ня і робити вибір, базуючись на нормах моралі і права. 
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